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Постановка проблеми. Харчова промисловість виступає організатором та інтегратором 

виробництва продовольства, рушійною силою всього агропромислового комплексу, сприяє розвитку і 
розміщенню складових і н ш и х  галузей я к  споживач їх продукції. Агропромислова інтеграція 
зумовлює об'єднання зусиль і засобів у єдиний процес виробництва високо спеціалізованих і всебічно 
розвинутих галузей з виробництва, переробки, зберігання та реалізації сільськогосподарської 
продукції [2]. Важливим інтегруючим фактором, який об’єднує галузі комплексу в єдину цілісну 
систему, є корисний кінцевий продукт, який виробляється переробною промисловістю на кінцевій 
стадії виробничого ланцюга. Крім того, це прискорює появу більш досконалих технічних комплексів і 
технологічних розробок. Розгляд даної проблеми зумовлений тією обставиною, що інтеграція в АПК 
має перспективи і варто розробляти програми розвитку переробних підприємств з 
сільськогосподарськими.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку агропромислової інтеграції 
знайшли відображення в працях В.Я. Амбросова, В.Г. Андрійчука, П.І. Гайдуцького, П.М. Макаренка, 
М.Й. Маліка, В.Я. Месель-Веселяка, Б.Й. Пасхавера, П.Т. Саблука, О.М. Шпичака. 

У своїх наукових дослідженнях ці вчені вивчали та узагальнювали різноманітні форми поєднання 
сільського господарства з переробною промисловістю, пропонували рекомендації і шляхи вирішення 
економічних проблем забезпечення ефективного функціонування агропромислового комплексу. 

Слід зазначити, що, незважаючи на наявність певного доробку з окресленої проблематики, їх 
високу наукову і практичну цінність, існує потреба у дослідженні прогресивних моделей аграрного 
бізнесу на основі інтеграційних процесів.  

Постановка завдання. Мета публікації – розглянути особливості оновлення основних засобів 
харчової промисловості, її переваги та рушійні сили в контексті агропромислової інтеграції.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Розвиток матеріально-технічної бази сільського 
господарства тісно пов'язаний з відповідним забезпеченням підприємств переробної сфери, які 
здійснюють заготівлі, транспортування, зберігання, переробку і реалізацію сільськогосподарської 
продукції. Харчова промисловість є завершальною функціональною ланкою виробництва 
продовольчої продукції, є реальним організатором та інтегратором раціонального та збалансованого 
функціонування продовольчого комплексу країни. Переробна промисловість зацікавлена посилювати 
матеріально-технічну базу сільського господарства шляхом створення інтегрованих формувань, які 
сприятимуть сільськогосподарським підприємствам у формуванні й відтворенні виробничого 
потенціалу на високому технологічному рівні та гарантовано отримувати переробну сировину у 
відповідних обсягах.  

У світовій практиці агропромислова інтеграція проявляється, насамперед, у наданні 
підприємствами переробної сфери аутсорсингових послуг, які спрямовані на режим економії та 
використання у сільському господарстві для проведення окремих видів робіт основних засобів 
переробних підприємств. В Україні забезпечення сільськогосподарських підприємств сучасною 
технікою, особливо малих, суттєво відстає від потреби, а обсяг інвестиційних ресурсів обмежений, 
тому використання аутсорсингу дозволяє сільськогосподарським підприємствам отримати доступ до 
відсутніх у них ресурсів, але якими володіють переробні підприємства. Така співпраця між 
організаціями АПК дозволяє збільшувати виробництво та зменшувати розмір постійних витрат на 
одиницю продукції, виключаючи з виробничого ланцюжка ряд виробничих процесів і передачі їх 
переробним підприємствам [7]. 

Підприємства харчової промисловості надають сільськогосподарським виробникам послуги з 
виконання робіт, що вимагають спеціального обладнання та забезпечують своєчасне збирання 
врожаю. При цьому, вони отримують необхідну для ведення своєї виробничої діяльності сировину (що 
в умовах дефіциту сировинних ресурсів важливо), не витрачаючись на створення вертикально 
інтегрованої компанії і зосереджуючись на своїй виробничій діяльності.  

Дотримання партнерських економічних взаємовідносин між галузями – основна умова 
цивілізованого бізнесу. На практиці ситуація виглядає прозаїчнішою (рис. 1).  
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Рис. 1. Динаміка основних засобів харчової промисловості та сільського господарства 

України  
*Джерело: розраховано автором на основі [3, с. 66; 4, с. 71; 5] 

 
Нажаль, Держкомстат не має даних стосовно основних засобів в 2011 році, тому наведені 

розрахункові дані є орієнтовними. В 2001 році вартість основних засобів сільського господарства була 
у 3,4 раза більша вартості основних засобів харчової промисловості. У 2006 році їх обсяги фактично 
вирівнялись, а в 2007-2010 роках вартість основних засобів переробних галузей перевищила аграрний 
сектор і їх вартість в обох галузях зростала практично з однаковими темпами. Проте, оновлення 
матеріально-технічної бази має супроводжуватись виключно якісними змінами, а також кількісним 
зростанням виробничих потужностей.  

Ріст вартості основних засобів, які вводяться в дію, порівняно з темпами переоцінки наявних 
обумовив перевищення коефіцієнтів надходження та введення виробничих потужностей над 
коефіцієнтами вибуття. Накопичення основних засобів замість прискорення процесу їх заміни, низькі 
обсяги інвестицій у промисловість, недостатні обсяги вибуття та заміни зношених основних засобів 
призвели до уповільнення відтворювальних процесів і накопичення у галузі фізично та морально 
застарілого обладнання (табл. 1).  

Таблиця 1 
Динаміка зношувально-відтворювальних процесів  

основних засобів у харчовій промисловості  
Показники 2005 р. 2007 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р.* 

Коефіцієнт надходження  10,9 17,7 16,9 10,0 10,7 

Коефіцієнт введення в дію  10,8 12,6 10,6 7,0 ... 

Коефіцієнт вибуття  14,2 4,1 2,1 1,2 ... 

Коефіцієнт зносу  49,7 45,5 45,6 45,7 ... 

* Очікувані результати 
Джерело: [1, с. 14] 
 
Підтримання коефіцієнтів оновлення основних засобів на рівні 2007-2008 років дозволить 

інтенсифікувати процеси заміни застарілого обладнання в галузі, протягом 6-10 років здійснити повну 
заміну фізично та морально зношених основних засобів на підприємствах харчової промисловості. 
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Такий термін дозволить підтримувати конкурентоспроможність продукції харчової промисловості на 
внутрішньому і зовнішньому ринках. 

Інколи дефіцит сировини тваринного походження не сприяє повному завантаженню обладнання. 
Призупинення розвитку тваринної галузі обумовлено насамперед тим, що вітчизняне технічне 
забезпечення галузі тваринництва становить лише 40% від потреби, а рівень інноваційності, 
порівняно з іноземним, в 6 разів нижчий [6, с. 107]. Тому розглядати зростання виробничих 
потужностей переробних підприємств як цілком позитивне економічне явище не можна, оскільки 
багато підприємств харчової та переробної промисловості або не працюють зовсім, або мають 
завантаження на 25-30% при оптимальному 85-90%.  

Це не може не викликати занепокоєння, оскільки ситуація з формуванням основних засобів в 
сільському господарстві негативно впливає на завантаження виробничих потужностей харчової 
промисловості. Сільськогосподарські товаровиробники реалізовують на переробку лише близько 
п’ятої частини виробленої продукції (рис. 2). 
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Рис. 2. Питома вага реалізації сільськогосподарської продукції переробним 
підприємствам, %  

Джерело: [5] 
Внаслідок самоусунення державних органів від участі в регулюванні ринкових відносин між 

учасниками ланцюга, який включав у себе виробництво сільськогосподарської сировини, її переробку 
та реалізацію продуктів харчування, підприємства опинилися у різних умовах. Більш вигідним 
виявилось становище тих суб’єктів господарювання, що знаходились на кінцевих ланках ланцюга 
агропромислового комплексу – харчової промисловості та підприємств сільськогосподарського 
машинобудування [8, с. 45]. Створення нових механізмів регулювання агропромислового комплексу 
відставало від загальних тенденцій розвитку економіки. Це призвелодо виникнення стійкої тенденції 
до скорочення загальних обсягів сільгоспвиробництва. Як наслідок, переважна більшість підприємств, 
які сьогодні постачають для харчової переробки м’ясо та молоко, відчувають серйозні економічні 
проблеми. Виникла парадоксальна ситуація, коли виробництво сільськогосподарської продукції є 
малорентабельним чи навіть збитковим, а її переробка приносить прибуток. Збереження відзначеної 
тенденції є невигідним як для виробників сільськогосподарської продукції, так і для тих, хто її 
переробляє. 

Важливим завданням є усунення диспропорцій між сировинними ресурсами і виробничими 
потужностями для їх переробки. Ця диспропорція полягає у нестачі потужностей для своєчасної 
переробки сировини, а також нестабільності сировинної бази. Найближчим завданням в цьому 
напрямі є зміцнення сировинних зон підприємств цукрової і м'ясо-молочної промисловості, 
наближення переробних підприємств до сільськогосподарських виробництв. Зменшення 
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непропорційного розподілу доходів підприємств сільського господарства і харчової промисловості 
забезпечить зростання надходження сировини на переробні підприємства.  

Згадана вище обставина не сприяє підприємствам обох галузей поповнювати обігові кошти та 
акумулювати їх для відтворення матеріально-технічної бази. Відсутність організованих закупівель та 
несприятлива цінова політика є основними причинами низької товарності в підгалузях аграрного 
сектора. Ситуація на ринку сільськогосподарської продукції залишається неврегульованою через 
неспроможність переробних підприємств впливати на процес формування сировинних зон, що суттєво 
впливає на економічні відносини між переробними підприємствами та виробниками 
сільськогосподарської сировини. 

За таких умов стратегічними цілями формування та оновлення основних засобів харчової 
промисловості є: 

-  техніко-технологічне оновлення матеріальної бази підприємств шляхом прискореного 
впровадження інноваційних технологій переробки продовольчої сировини та випуску високоякісних і 
конкурентоспроможних продуктів харчування; 

-  створення та розширення діючих імпортозаміщуючих виробництв з метою зменшення імпорту 
продовольчої продукції. 

Індикаторами досягнення стратегічних цілей можуть бути: 1) завантаження 
сільськогосподарською сировиною виробничих потужностей переробних підприємств на рівні 80–90%; 
2) систематичне підтримання економічно обґрунтованого співвідношення між введенням і вибуттям 
основних засобів переробних підприємств у обсягах 16 та 8% відповідно; 3) зростання аутсорсингових 
послуг сільськогосподарським виробникам щодо зберігання та перевезення продукції. 

Основними напрямами досягнення стратегічних цілей мають стати: розробка збалансованих 
економічних взаємозв’язків між підприємствами сільського господарства і харчової промисловості; 
активізація роботи щодо створення інтегрованих структур, до складу яких повинні входити переробні і 
сільськогосподарські підприємства, фірмові магазини, організації з матеріально-технічного 
забезпечення й збуту продукції; забезпечення широкого впровадження нових технологій з 
поліпшеними техніко-економічними показниками, низькою енерго- і ресурсоємністю виробництва, 
комплексною автоматизацією та інформатизацією виробничих процесів, істотним підвищенням 
продуктивності праці та посиленим соціальним захистом працівників; пріоритетний розвиток 
виробництв, які здійснюють поглиблену промислово-технологічну переробку сільськогосподарської 
продукції.  

Висновки з даного дослідження. Утворення інтегрованих структур у сфері агропромислового 
комплексу не тільки забезпечить послідовність та безперервність процесу виробництва та реалізації 
кінцевого продукту, але й сприятиме перерозподілу доходів між учасниками інтегрованих формувань у 
різновигідних пропорціях. Це дозволить розвивати харчову промисловість та сільське господарство на 
основі ефективних технологій виробництва та комплексної переробки сільськогосподарської сировини. 
Тенденція щодо нарощування основних засобів в харчовій промисловості сповільниться, оскільки у 
галузі переважно вирішене завдання щодо нарощування виробничих потужностей і інвестиції потрібно 
спрямовувати на впровадження прогресивних енергозберігаючих технологій. Тільки тоді споживчий 
ринок харчових продуктів не залежатиме від коливань обсягів виробництва.  
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